Školský rok 2018/2019
Oblastná súťaž žiakov základných škôl

zo slovenského jazyka a kultúry vyjadrovania

7. ročník

6. apríla 2019
1. Doplň vynechané písmená.
    Teta Adelaida sa poh__buje vo vy__ších kruho___. Možno i vo štv__rcoch, alebo v obd__žnikoch. Ktovie? Keď som sa pýtala ba__ky, aké sú to tie vy__šie kruhy, strčila mi do úst lekv__rovú buchtu. Oči mala plné drobn__ch smieško__. Poskakovali po babk__nom kredenc__ a zopár sa __ch hojdalo i na jej najšediv__jšej kučer__. Tie som si odniesla domo__ spolu s buchtam__ pre ocina. Mama buchty nejed__va. 
                                                                                                             Hana Košková: Moja diétna mama
2. Doplň do vety správne údaje (meno a priezvisko).
      Spisovnú slovenčinu prvý uzákonil ___________________ koncom 18. storočia.
3.  Zakrúžkuj vyznačené slovné spojenia, aby vety boli správne.
      a) Srbčina a slovenčina patria do osobitných skupín/do tej istej skupiny jazykov 

          slovanských národov. 

b) Slovenčina, čeština, poľština, lužická srbčina/chorvátčina patria do skupiny 

     západoslovanských jazykov
4. K slovám v ľavom stĺpci priraď číslo z pravého stĺpca tak, aby odpoveď bola správna. (Pozor, 

    o jedno vysvetlenie je viac!)
    a) elán ___                  1. sebectvo 

    b) egoizmus ___         2. hromadná nákaza
    c) dehydratácia ___    3. celkový smer vývinu
    d) epidémia____         4. strata vody z organizmu
                                        5. oduševnenie, nadšenie
5. Utvor názvy osôb (mužského rodu) zo slovies:
     a) plávať    ______________ 
     b) vyrábať  ______________ 
     c) holiť       ______________ 
     d) čítať       ______________ 
6.  Zakrúžkuj písmená pred tými radmi slov, v ktorých sú všetky slová utvorené z rovnakého slovného druhu.
     a) zúrivý, žiarivý, túlavý, uličný  
     b) chlebový, kamenný, denný, nočný
     c) plazivý, striedavý, vábivý, štekavý 

     d) štekavý, farbistý, jablkový, knižný 
7.  Zakrúžkuj písmeno pred správnou odpoveďou. 
     A. Keď povieme o niekom, že má široké lakte, znamená to, že je:
     a) vysoký                          

     b) tučný                             

     c) priebojný                   

     d) neprajný  
     B. Keď povieme o niekom, že stojí na vlastných nohách, znamená to, že je:
          a) unavený
          b) oddýchnutý

          c) samostatný

          d) v dobrej kondícii
8. Vyhľadaj vo vetách prídavné mená, urč ich gramatické kategórie a všetko napíš do tabuľky na vhodné miesta. 
    Terezka nechcela pyšnú Dorotu ani nahnevať, ani uraziť. Podarilo sa jej to čírou náhodou.
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9. Za správnou vetou v tabuľke zakrúžkuj písmeno S a za nesprávnou písmeno N.

	Číslovky trojnásobný a trikrát sú násobné.
	S
	N

	Číslovky desať a tisíci sú základné.
	S
	N

	Číslovky štvrtý a posledný sú radové.
	S
	N



10. Pozorne prečítaj vety, podčiarkni zámená a na čiaru za vetou napíš to zámeno v nominatíve. 

       a) Zostaň s nami aspoň týždeň.   _______________
b) Hneď budem od neho vyšší.   _______________
c) Naďa ti prinesie zmrzlinu.      _______________
d) Marcela im dala tri góly.         _______________
11. Pozorne prečítaj vety, podčiarkni a urč v nich slovesné tvary. K vetám priraď číslo z pravého 
      stĺpca tak, aby odpoveď bola správna. 
      a) Milan hrá futbal lepšie ako ty.        ____               1. budúci čas 
      b) Nabudúce si s vami zahrám aj ja.    ____               2. rozkazovací spôsob 
      c) Tomáš sedel na terase pri počítači.  ____               3. prítomný čas 
      d) Do večera sa domov nevracaj!         ____              4. minulý čas
12. Zakrúžkuj písmeno pred jednočlennou vetou.
     a) Z hrnca sa parilo. 
     b) Všetci zbledli. 
     c) Dvere zaškrípali.

     d)  Slnko hreje.
13. Za (jednoduchou) holou vetou napíš písmeno H, za rozvitou písmeno R a za súvetím písmeno S.

      a) Gabka sa rozplakala.   ____

      b) Beháme po ihrisku.      ____

      c) Sedel a čakal.               ____ 

      d) Ja sa zbláznim!            ____

14. Urč vetné členy vo vete: Peter rýchlo priniesol veľkú sviečku do izby. 

      Peter       ________________________________
      rýchlo     ________________________________
      priniesol  ________________________________
      veľkú      ________________________________
      sviečku   ________________________________

      do izby.   ________________________________
15. Urč, či je súvetie priraďovacie, alebo podraďovacie. Na čiary za vetami napíš vhodné 
      čísla.

a) Musel uznať, že na ihrisku bola najlepšia.         ____      1. priraďovacie

b) Opatrne vychádzam na chodbu a obzerám sa.   ____      2. podraďovacie

c) Keď bol už celkom blízko, silno zaštekal.         ____      

d) Budeme čakať tam, kde sme sa dohodli.           ____       

16. Z uvedených slovných spojení vypíš na čiaru všetky určovacie sklady. 
      stratený pes, čerešne a višne, mačka utiekla, priniesla zmrzlinu, nepokojne spala, on sa vrátil

      ____________________________________________________________________
17. Z daných slov utvor tri synonymické rady: kolísavý, masívny, váhavý, 
      ozrutný, zbytočný, daromný 
   a) mohutný, ________________________________     
   b) márny, __________________________________
      c) nerozhodný, ______________________________           
18. Pozorne prečítaj uvedený text.
                   Ezop nezanechal bájky v písomnej podobe. Dlho sa prenášali z generácie na generáciu  

              ústne. Celé tri storočia. Až potom ich zapisovali, zostavovali do zbierok a rozširovali.
            Bájky sa stali učebnicou v rétorských školách. Výborne sa na nich dalo cibriť rečnícke umenie. Umožňovalo to alegorické zobrazenie, priama reč, dôvtip, irónia. Navyše: budúci rétori si mohli text voľne prispôsobovať.

            V starovekom Ríme dal začiatkom nášho letopočtu Ezopovým bájkam inú podobu básnik Phaedrus. Prebásnil ich na znak toho, že ich pokladá za literárny druh, a nie jednoducho za preklad do latinčiny, nazval ich ezopskými. Niektoré z bájok napísal on sám. 
                                                                                          Ladislav Švihran: Príbehy, v ktorých sa poznáme
     Zakrúžkuj písmeno pred tou vetou, ktorá správne vyplýva z textu.

      a) Po troch desaťročiach ich zapisovali do zbierok. 

      b) Ezopské bájky sú tie, ktoré zostavil iba Ezop.
      c) Ezop zanechal bájky v písomnej podobe.

      d) Z bájok sa učili v rétorských školách.
Skontroloval: _______________________________    Počet bodov: ___________________
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RIEŠENIE
1. Teta Adelaida sa pohybuje vo vyšších kruhoch. Možno i vo štvorcoch, alebo v obdĺžnikoch. Ktovie? Keď som sa pýtala babky, aké sú to tie vyššie kruhy, strčila mi do úst lekvárovú buchtu. Oči mala plné drobných smieškov. Poskakovali po babkinom kredenci a zopár sa ich hojdalo i na jej najšedivejšej kučere. Tie som si odniesla domov spolu s buchtami pre ocina. Mama buchty nejedáva. 
    Za všetko správne 2 body, s jednou chybou 1 ½ bodu, s 2 chybami 1 bod, s 3-4 chybami ½ bodu.
2.   Anton Bernolák   Za správnu odpoveď 1 bod.
3. a) do osobitných skupín          b) lužická srbčina 

    Za dve správne odpovede 1 bod, za 1 správnu odpoveď ½ bodu.

4.  a) elán _5._;     b) egoizmus _1._;     c) dehydratácia _4._ ;     d) epidémia _2._                               
       Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
5.  a) plavec;     b) výrobca (vyrábateľ);     c) holič;     d) čitateľ
     Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.

6.  b) chlebový, kamenný, denný, nočný;       c) plazivý, striedavý, vábivý, štekavý 

    Za 2 správne odpovede 1 bod, za 1 správnu odpoveď ½ bodu. Každá zakrúžkovaná nesprávna odpoveď mínus ½ bodu.
7. A. c) priebojný ; B. c) samostatný                  
        Za dve správne odpovede 1 bod.
8.    

	
	rod
	číslo
	pád

	pyšnú
	ženský
	jednotné (j.č., sg)
	akuzatív

	čírou
	ženský
	jednotné (j.č., sg)
	inštrumantál


     Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
9. 
	Číslovky trojnásobný a trikrát sú násobné.
	S
	N

	Číslovky desať a tisíci sú základné.
	S
	N

	Číslovky štvrtý a posledný sú radové.
	S
	N


     Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
10. a) nami – my;     b) neho – on;     c) ti – ty; d) im – oni (uznať aj ony)
      Za všetko správne 1 bod,  s 1-2 chybami  ½ bodu.

11. a) Milan hrá futbal lepšie ako ty.       __3.__                 
      b) Nabudúce si s vami zahrám aj ja.  __1.__               
      c) Tomáš sedel na terase pri počítači. __4.__                

      d) Do večera sa domov nevracaj!       __2.__              

        Za všetko správne 1 bod, s 1-2 chybami ½ bodu
12. a) Z hrnca sa parilo.
     Za správnu odpoveď 1 bod.
13. a) __H__;     b) __R__;     c) __S__; d) __H__

       Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou ½ bodu.
14. Peter  podmet
      rýchlo   príslovkové určenie spôsobu

      priniesol   prísudok
      veľkú     prívlastok

      sviečku     predmet

      do izby.   príslovkové určenie miesta

      Za všetko správne 2 body, s jednou chybou 1½ bodu, s dvoma chybami 1 bod, s troma   

      chybami ½ bodu. 
15. a) __2.__;     b) __1.__     c) __2.__;     d) __2.__ 
        Za všetko správne 1 bod,  s 1chybou  ½ bodu.
16. stratený pes, priniesla zmrzlinu, nepokojne spala
      Za všetko správne 1 bod, s 1 chybou  ½ bodu, každá nesprávna odpoveď mínus ½ bodu.
17. a) mohutný, masívny, ozrutný; b) márny, zbytočný, daromný; c) nerozhodný, kolísavý, váhavý
       Za všetko správne 1 bod, s 1-2 chybami  ½ bodu.
18.  d) Z bájok sa učili v rétorských školách.
      Za správnu odpoveď 1 bod.
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